Quimica Junio Original, MODELO B
Curso 2013-14

Codigo: 001264 Duracién: 1 hora
Este ejercicio abarca el programa completo de la asignatura (Temas 1 al 12)

Puntuacion: Cuestiones: maximo 1,5 puntos, Problema: maximo 4 puntos.

Material: Se permite utilizar calculadora. No se puede usar la Tabla Periédica de los elementos.
Se deben razonar todas las respuestas y justificar los calculos realizados.

CUESTIONES
1.- Determinar el nUmero atémico, Z, el numero de neutrones y el numero de electrones de los is6topos siguientes:
a) ®,Pu; b)®, Na*; c)¥*,ClI .

2.- Determinar la presiéon osmoética de una disolucién acuosa 1,00.10 > M a 0°C.

3.- Una disolucién tiene una concentracion de iones hidroxilo (OH") de 0,001 M. Determinar la concentracion de
iones hidronio (H;0%) y el pH.

4.- Escribir y nombrar el compuesto que se forma en la reaccién del acido acético (acido metilencarboxilico o ac.
Etanoico) con etanol. ; Qué nombre recibe este tipo de reaccion? ;Por qué? Identificar y nombrar los grupos
funcionales que tienen todos los compuestos que participan en esta reaccion.

PROBLEMA

1.- La reaccion siguiente: N,O, oy ==> 2 NO, ( se ha realizado varias veces con distintas cantidades, siempre a
134°C. Una vez alcanzado el equilibrio, las concentraciones encontradas de los dos compuestos en cada
muestra fueron:

Muestra 1 2 3
[N,O,l/(mol/L) 0,29 0,05 ?2???
[NO,J/(mol/L) 0,74 2?2?27 0,3
Completar los valores que faltan en la Tabla. Razonar los calculos
SOLUCIONES
CUESTIONES

1.- Determinar el numero atémico, Z, el nimero de neutrones y el niumero de electrones de los isétopos
siguientes: a) #°%,Pu; b) %, Na*; c)*,CI .
RESOLUCION
La notacion que se establece cuando se quieren indicar las caracteristicas de atomo es:

N® MASICO = N® protones + N® neutrones = 206 Ph2+ :N® DE OXIDACION
N® ATOMICO = N® protones = N® electrones = 82 3 :n"DEATOMOS

En el caso de los iones, su carga nos indica el niumero de electrones que han ganado (si su carga es
negativa) o perdido (si su carga es positiva). Por tanto, para cada uno de los is6topos dados, seran:

[ Protones =94 [Pratones =11 [Protones =17
“*Pu. Electrones=94 “Ma"{Electrones =10 ZCI{Electrones =18
[Meltrones =239 94 =145 { Neutrones=23-11=12 [ Meutrones=35-17 =18

2.- Determinar la presién osmética de una disolucién acuosa 1,00.10 * M a 0°C.
RESOLUCION
La férmula para determinar la presién osmoética de una disolucién es:
[ p:Presion osmotica{atm)
| c:concentracion molar - 3 -
z=C.R.T] e s DR T 1=1,00.10 ~.0,082.273 = 0,022 atm
| T: Temperatura(® K)

3.- Una disolucién tiene una concentracion de iones hidroxilo (OH") de 0,001 M. Determinar la
concentraciéon de iones hidronio (H;0") y el pH.
RESOLUCION
La relacién entre las concentraciones de (H,0%) y de (OH’) viene dada por la expresion del producto iénico
del agua: (H;0*)(OH) = 10", por tanto: (H,;0%).0,001 = 10 ==> (H;0*)= 10"
Para determinar el pH, hemos de tener en cuenta que el pH de una disolucion se define como:
pH = -Ig(H,0%) , por tanto pH = -Ig(10™"") ; pH = 11

4.- Escribir y nombrar el compuesto que se forma en la reaccion del acido acético (acido metilencarboxilico
o ac. Etanoico) con etanol. ;Qué nombre recibe este tipo de reaccion? ;Por qué? Identificar y nombrar
los grupos funcionales que tienen todos los compuestos que participan en esta reaccion.

RESOLUCION

La reaccion que tiene lugar es:
CH;COOH + CH;CH,0H —> CH;COOCH,CH; + H,O



Se trata de una reaccion de esterificacion, entre un acido y un alcohol para formar un éster y agua.
Los grupos funcionales de los tres compuestos son:
- Acido. acético (etanoico): CH;COOH : el grupo funcional es el grupo carboxilo: -COOH

- Etanol: CH;CH ,OH : El grupo funcional es el grupo Hidréxilo: -OH

- Acetato de etilo: CH;COOCH ,CH ;: el grupo funcional es el grupo éster: -COOCH ,-
PROBLEMA
1.- La reacci6n siguiente: N,0,, ==>2 NO, , se ha realizado varias veces con distintas cantidades,

siempre a 134°C. Una vez alcanzado el equilibrio, las concentraciones encontradas de los dos
compuestos en cada muestra fueron:

Muestra 1 2 3
[N,O,]/(mol/L) 0,29 0,05 ?2???
[NO,1/(mol/L) 0,74 ?2?2?? 0,3

Completar los valores que faltan en la Tabla. Razonar los calculos

RESOLUCION

La constante de equilibrio para esta reaccién es: K¢ =

_[¥o,]

[V204]

y su valor siempre es el mismo a una

temperatura determinada. Por tanto, si todas las muestras se analizaron a 134°C, en los tres casos el valor de
la constante de equilibrio debe ser el mismo. Asi, determinamos su valor con los datos de la primera muestra, v,
una vez hallado, lo aplicamos a las otras dos muestras para calcular la concentracidon de la especie que nos

falta.
12 muestra:
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22 muestra:
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32 muestra:
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1= 0,048 mol/L
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